



欢庆党的二十大特刊

始终同人民同呼吸共命运心连心

本报记者 禹洋 余惠敏 梁睿 董政

党的二十大报告提出,全面建设社会主义现代化国家,必须充分发挥亿万人民的创造伟力。全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,树牢群众观点,贯彻群众路线,尊重人民首创精神,坚持一切为了人民、一切依靠人民,从群众中来、到群众中去,始终保持同人民群众的血肉联系,始终接受人民批评和监督,始终同人民同呼吸、共命运、心连心,不断巩固全国各族人民大团结,加强海内外中华儿女大团结,形成同心共圆中国梦的强大合力。

党的二十大代表和专家学者纷纷表示,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,人民是党执政兴国的最大底气。以习近平同志为核心的党中央提出以人民为中心的发展思想,坚持一切为了人民、一切依靠人民,始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展,激发出14亿多中国人民实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

坚持一切为了人民、一切依靠人民

江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。治国常道,利民为本。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。

“实践证明,坚持人民至上,筑牢了中国共产党的坚实根基,铸就了中国共产党的百年辉煌,开创了中国共产党的光明前景,是我们党立于不败之地的根本所在。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民如期打赢脱贫攻坚战,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决;打好疫情防控的人民战争总体战阻击战,经济社会各项事业取得长足进步,人民至上、生命至上的理念落实到了各项决策部署和实际工作中。”党的二十大代表、安徽省亳州市委书记杜延安表示,亳州市在安徽省率先实现所有贫困县全部摘帽、率先全面消除村级集体经济“空壳村”,48.95万贫困人口同全国人民一道过上小康生活,至今无一例返贫。要继续坚持以人民为中心的发展思想,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。

全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨。“党坚持人民至上,为老百姓谋发展、办实事,老百姓是看在眼里的。谁把人民放在心上,人民就把谁放在心上。正因如此,人民群众对党的感情更深了,永远跟党走信念更坚定了。”党的二十大代表、广西壮族自治区藤县县委书记杜诚表示,藤县是人口大县,在党中央的坚强领导下,藤县99个贫困村全部出列,12.66万名贫困人口全部脱贫。

充分发挥亿万人民的创造伟力

我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持尽力而为、量力而行,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。

良好的营商环境是激发各类市场活力、促进经济高质量发展的必要条件。“营商环境只有更好,没有最好。好的营商环境,既是生产力,又是竞争力。对滁州而言,无论是招项目、兴产业,还是扩投资、稳经济,营商环境都是重要前提和

关键支撑。”党的二十大代表、安徽省滁州市委书记许继伟表示,滁州市坚持把优化营商环境作为推动高质量发展的重要突破口,通过政务服务大厅“360天不打烊”、开设高层次人才“一站式”服务专窗等措施,为市场主体和老百姓提供便利服务。目前滁州市11.04万个政务服务事项平均审批时限从2.56天减少到1.68天,提交材料减少63.23%。市场主体和群众满意度不断提升。

“国家鼓励我们一线工人创新。”党的二十大代表李艳是吉林石化公司炼油厂加氢一车间操作工,曾代表吉林石化公司参加中国石油加氢裂化装置操作工技能大赛并荣获金牌。她带领团队成立了“李艳技能大师工作室”,团队里有技术专家、管理人员、操作骨干,也有刚参加工作的大学生。“大家劲往一处使,技术创新越做越强。作为一名基层成长起来的共产党员,我在工作实践中深刻感受到人民群众中蕴藏着无穷智慧和力量。”李艳代表说。

增进民生福祉、提高人民生活品质

深入贯彻以人民为中心的发展思想,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,人民生活全方位改善。

中国共产党的一切奋斗都是为人民谋幸福,人民对美好生活的向往,就是党的奋斗目标。为了人民而发展,发展才有意义;依靠人民而发展,发展才有动力。“巩固脱贫攻坚成果,推进乡村振兴,作为一名基层党员干部,让老百姓生活越来越好就是我的初心和使命。要坚持全心全意为人民服务,让大家的日子越来越好。”党的二十大代表、广西壮族自治区南宁市马山县古寨瑶族乡古寨村党总支书记、村委会主任潘晓梅表示,古寨村曾是深度贫困村,村级集体经济收入几乎为零,七八个屯没有装路灯,三四个屯道路没有硬化。通过发展特色产业,这个嵌在山坳里的小山村变成了网红打卡地。古寨村村级集体经济从2017年的零收入增加到2021年的44万元,全村脱贫人口人均年收入从6900多元增加到1.25万元。

近年来,国家持续推进农业农村现代化,实施高标准农田改造,粮食生产机械化程度提升,种粮农户的积极性也高了。党的二十大代表、湖南省衡阳县台源镇九村党总支委员、村委会主任朱霞说,党的十八大以来,村里的教育、医疗、养老等各类民生保障越来越有力,农民生活越来越有盼头。

最坚实的根基在于人民,最伟大的成就属于人民,最深厚的力量源于人民。一个矢志为中国人民谋幸福、不断实现人民对美好生活向往的政党,一个“始终同人民站在一起、想在一起、干在一起”的政党,必将始终赢得民心、赢得未来。

图① 群众在陕西省洛南县旱改水水稻种植示范园水稻开镰仪式上。

图② 山东省日照市东港区涛雒镇东南营村新时代文明实践站,老党员秦玉山给学生讲“红船故事”。

图③ 江苏省海安市孙庄街道的群众喜迎党的二十大胜利召开。



新思想引领新征程系列评论③

坚持党的全面领导 锻造领航中流砥柱

本报评论员

党的二十大报告提出的前进道路上必须牢牢把握的重大原则中,“坚持和加强党的全面领导”置于首位。这一重大判断,是总结党的百年奋斗史得出的科学结论。实践证明,坚持党的全面领导是事关党和国家事业前途命运的重大问题,是中国特色社会主义事业取得成功的根本政治保证。

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。”一百多年来,中国共产党领导中国人民在民族复兴路上取得的伟大胜利,使具有5000多年文明历史的中华民族全面迈向现代化,让中华文明在现代化进程中焕发新的蓬勃生机;使具有5000多年历史的社会主义主张在世界上人口最多的国家成功开辟出具有高度现实性和可行性的正确道路,让科学社会主义在21世纪焕发出新的蓬勃生机;使具有70多年历史的新中国建设取得举世瞩目的成就,在40多年的改革开放中摆脱了绝对贫困、跃升为世界第二大经济体,创造了人类社会历史上惊天动地的发展奇迹,使中华民族焕发出新的蓬勃生机。事实雄辩地证明,只有中国共产党才能肩负起民族复兴的历史使命,才能带领中国人民实现民族复兴的中国梦。

掌舵领航,破浪扬帆。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终把握历史大势、掌握历史主动、保持战略定力,统筹中华民族

伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,带领亿万人民拼搏奋斗、勇毅前行,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中国特色社会主义进入新时代,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。

非凡十年间,党的领导全面、系统、整体地贯彻和体现到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个领域各个方面。经济建设是党的中心工作,在风云变幻的世界经济大潮中,能否驾驭好中国经济这艘巨轮,能否保持经济社会持续健康发展,从根本上取决于党在经济社会发展中把方向、管大局、保落实的领导核心作用发挥好不好。面对国内外形势新变化,党把领导经济工作的立足点放在提高发展质量和效益、加快形成新的发展方式上来,提出并贯彻新发展理念,着力推进高质量发展,推动构建新发展格局,实施供给侧结构性改革,制定一系列具有全局性意义的区域重大战略,推动我国经济实力实现历史性跃升,进入创新型国家行列。党领导经济工作的工作机制不断完善,制度化建设不断加强,对推动经济发展起到重要指导作用。党中央制定重大方针和重大战略、作出重大决策、部署重大任务的制度化规范化水平不断提高,有力保证了党对经济工作的领导落到实处。我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路,为实现中华民族伟大复兴奠定了更为坚实的物质技术基础。

坚持党的全面领导,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。这无疑对各级领导干部的政治站位、领导工作的能力、分析研判形势与完善决策机制的水平,提出了更高标准、更高要求、更高指向。各级领导干部要从错综复杂的经济社会关系中把握政治逻辑,对“国之大事”了然于胸,关注党中央在关心什么、强调什么,经常对标对表,及时校准偏差,确保在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致;要结合各自实际,从习近平新时代中国特色社会主义思想中寻找解决问题的抓手,加强对专业化、专门化领域的学习钻研,力争成为精通工作的行家里手,切实增强作决策、做工作、抓管控的原则性、系统性、创造性。

立志于中华民族千秋伟业的世界第一大执政党,穿越百年依然风华正茂。“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”新时代的新长征路上,使命光荣、任务艰巨、挑战严峻、事业伟大。中国共产党将更加紧密地团结起来,中国人民将更加紧密地团结起来,海内外中华儿女将更加紧密地团结起来,为更加美好的未来共同奋斗。中国全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现,中华民族一定能够为人类不断作出新的更大贡献。

